

《穿越聖經》

但以理書（17）但以理在異象中看到神審判萬民（但 7:7-18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書 7:1-6 的內容，讓我們先來重溫一下。

根據時間順序來看，但以理書 7 章的事件發生於 5 章之前。大約在主前 553 年，伯沙撒剛剛開始執政，而但以理則年近古稀。但以理書的前六章描述了歷史史實，後六章主要是關於未來的異象。

邪惡的力量無法戰勝神永恆的國度，然而在邪惡肆虐時，神的兒女是否有決心堅持下去呢？

但以理看見四個巨獸的異象，每頭巨獸代表一個世上的大國，這與 2 章中尼布甲尼撒的夢相近。尼布甲尼撒的夢是關於這些帝國的政權，而但以理的夢則勾畫了這些王國的道德特徵。這些將要統治以色列的政權是邪惡和殘暴的，而但以理卻看到了神永遠的，以及不可毀滅的國度到來，並且征服這些屬世的王國。

對四獸的異象應如何解釋呢？具有鷹翅的獅子，象徵巴比倫帝國；那吞吃了獅子的熊，代表瑪代波斯帝國。熊口中的三根肋骨，代表對三個主要王國的征服。豹象徵希臘王國，牠的翅膀暗示亞歷山大大帝迅速征服當時世界上大多數文明國家。豹的四頭表示亞歷山大死後希臘王朝分裂後的四個國家。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書 7:7-18 的內容。

但以理書 7:7 記載：“其後我在夜間的異象中觀看，見第四獸甚是可怕，極其強壯，大有力量，有大鐵牙，吞吃嚼碎，所剩下的用腳踐踏。這獸與前三獸大不相同，頭有十角。”

這個難以形容的十角獸代表羅馬帝國，就是尼布甲尼撒夢中偶像的鐵腿部分。我們要看聖靈給我們的解釋，免得我們隨便猜測。作者對第四個獸的描述所佔的篇幅比其他三個獸合起來還多，這段對我們很重要，因為我們現正活在第四個獸的時代，這十隻腳指頭和十角慢慢顯明出來了。

第四個獸和其他三獸不一樣，牠是單獨出現的。你可以在動物園和森林看到相同的動物在一起。我們都看過獅子、熊和豹，但是從來沒有在陸地上、海裏或空中看過像第四個獸那樣很特別的獸。如果你在晚上作夢、夢見這樣的獸，你就會失眠了。這個獸被形容成“甚是可怕，極其強壯，大有力量”，牠象徵羅馬帝國，其特色是力量強大無比。牠會讓人害怕和恐懼，牠和前面所提到的獸不同。

第四個獸“有大鐵牙”，這和尼布甲尼撒夢中偶像的鐵腿一樣，都是象徵羅馬帝國。羅馬的鐵腳踩在這個世界的頸項上，長達一千年。論到羅馬帝國的書很多，到今天還讓歷史學家感到驚奇。羅馬帝國只是分裂了，存在歐洲諸國之間，包括地中海沿岸和北非的國家，原來都是羅馬帝國的一部分。羅馬沒有被征服，只是分裂成不同的國家而已。這獨特的獸有十角，這十角顯然和尼布甲尼撒夢中偶像的十個腳趾頭一致，強調的不是帝國的起源，而是結束。

第四個獸的異象對我們很重要，因為牠還沒有應驗。顯然我們是活在末世的某個期間內。前三個獸的異象已經應驗了，也就是說，這個預言的四分之三已經應驗了；只剩下“角的時間”還沒有應驗。第四個王國羅馬已經出現了，雖然是分裂了，她會以十個國家的形式再次結合。就是聖經說的，敵基督會再次恢復羅馬帝國。

由此，我們可以得出結論：第四獸象徵羅馬帝國。這獸所具有的驚人威力和破壞力，以及殘忍性，是前三個獸所不能比擬的。第四個獸的“大鐵牙”，使人聯想到但以理書 2 章中金像的鐵腿，意指羅馬帝國的強大，可怕的破壞力和征服欲。“十角”與尼布甲尼撒所見神像的十個腳指頭相對應，意指羅馬帝國統治領域之廣，以及從羅馬時代到敵基督出現之前的整個期間。

但以理書 7:8 記載：“我正觀看這些角，見其中又長起一個小角；先前的角中有三角在這角前，連根被牠拔出來。這角有眼，像人的眼，有口說誇大的話。”

現在我們把注意力轉到十角上。請注意，十角不是代表第五個國，牠們是從第四個獸的頭上長出來的，是第四只獸最後發展出來的部分。在十隻腳趾頭的第一個異象中，也就是尼布甲尼撒所看見的偶像中，這十個腳趾頭是半鐵半泥的。鐵還在，羅馬還在，而泥土就是弱點，也存在。神要除去祂國度中任何不合適的事、除掉叛逆祂的人。我們要向祂屈膝下拜，降服在祂的權威之下。

“另外一個小角”會成為整個局勢的關鍵。這個小角拔掉十角中的三角，建立自己的王國。我不知道這十個國家是誰，卻是可以肯定，出自於羅馬帝國分裂出來的國家。“這角有眼”是指人類的智力和天才。“有口說誇大的話”，是指會說褻瀆的話。

“小角”指末世所要出現的敵基督式人物。根據馬太福音 24:15、帖撒羅尼迦後書 2:3-8，以及啓示錄 13:4-10 的記載，關於末世所要出現的敵基督，聖經以“行毀壞可憎的”，“不法的人”，“獸”等來象徵。這獸的“眼”和“口”是指敵基督將會作為人而出現，具有人的智慧和性情。他擁有從撒但領受的能力和權勢，很多人將會崇拜、跟隨他。說誇大的話的權勢，逼迫信徒、敵對神的邪惡動機，是最後的審判之時遭到永恆滅亡的直接原因。啓示錄 19:19-21 記載：“我看見那獸和地上的君王，並他們的眾軍都聚集，要與騎白馬的並他的軍兵爭戰。那獸被擒拿；那在獸面前曾行奇事、迷惑受獸印記和拜獸像之人的假先知，也與獸同被擒拿。他們兩個就活活地被扔在燒著硫磺的火湖裏；其餘的被騎白馬者口中出來的劍殺了；飛鳥都吃飽了他們的肉。”

但以理書 7:9 記載：“我觀看，見有寶座設立，上頭坐著亘古常在者。他的衣服潔白如雪，頭髮如純淨的羊毛。寶座乃火焰，其輪乃烈火。”

場景轉到天上，神的寶座出現了。這和啓示錄 4-5 章所描寫的一樣，是在為大災難的審判作準備，也為基督再來作準備。

“我觀看，見有寶座設立，”這話和啓示錄 4:4 相似。但在啓示錄，約翰告訴我們長老的數目和細節，但以理卻沒有這樣做，因為但以理書的主題不是關於教會和教會的未來。

“他的衣服潔白如雪，”是指神聖潔公義的屬性。“頭髮如純淨的羊毛。”是指神無盡的智慧。“寶座乃火焰，”是指神的審判，正如啓示錄 4:5 所記載的：“有閃電、聲音、雷轟從寶座中發出；又有七盞火燈在寶座前點著；這七燈就是神的七靈。”

“其輪乃烈火。”是指神不能抗拒和無窮無盡的能力。

這一節經文論到了審判主，使人聯想到啟示錄中的審判寶座。啟示錄 20:11-12 記載：“我又看見一個白色的大寶座與坐在上面的；從他面前天地都逃避，再無可見之處了。我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前。案卷展開了，並且另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑著這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。”

“亙古常在者”是指滿有尊嚴的永恆之神。“火”也象徵神對惡人的審判，以及神希望拯救自己百姓的熱情。

但以理書 7:10 記載：“從他面前有火，像河發出；事奉他的有千千，在他面前侍立的有萬萬；他坐著要行審判，案卷都展開了。”

這不是千禧年後的白色大寶座的審判，而是在預備大災難的審判，預備基督再來，要在世上建立祂的千禧年國度。

在前文中，作者描繪了屬世國家的歷史，及將要出現在末世的敵基督。而在這裏，作者首先描繪了審判之神坐在寶座上的場面，緊接著論到了基督領受神國的所有權勢與榮耀的內容。經文明確指出，神的審判將會終結所有人類歷史，撒但和邪惡勢力或許會暫時掌權，但終必滅亡。與此相反，耶穌基督和跟隨祂的聖徒必會得到最後的勝利和榮耀，這是信徒在苦難中，恆久忍耐和心存盼望的真正動機和根據。並且，經文也警告那些否認神的存在而從事不義之事的惡人，應當悔改，正如約翰福音 16:33 耶穌說：“我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。”

但以理書 7:11 記載：“那時我觀看，見那獸因小角說誇大話的聲音被殺，身體損壞，扔在火中焚燒。”

當神在天上安排審判的場景、決定誰能進入神的國時，地上的“小角”正在褻瀆神，用最大的聲音說大話，正如啟示錄 13:5-6 所記載的：“又賜給牠說誇大褻瀆話的口，又有權柄賜給牠，可以任意而行四十二個月。獸就開口向神說褻瀆的話，褻瀆神的名並他的帳幕，以及那些住在天上的。”但神的審判已經安排妥當，祂的國必定會降臨。最後一個獸象徵羅馬帝國，強調的重點不是開始，而是結束。在基督再來審判那時的國家和人之前，“這個小角”會先出現很短的時間，基督就再來了。這個時期是大災難時期。

但以理描述了對四個獸的審判。第四個大獸被殺而扔進火中焚燒，是強調比喻為第四大獸的羅馬帝國，將會徹底毀滅，從而彰顯了神施行審判的威嚴和對惡勢力的全面勝利。存留其他三獸的生命，並非指第四獸滅亡之後牠們依然存活，而專指牠們的毀滅程度不及第四獸，所需的時間也比第四獸長。

但以理書 7:12 記載：“其餘的獸，權柄都被奪去，生命卻仍存留，直到所定的時候和日期。”

雖然前三個獸已經被毀，他們所象徵的國家、生活方式，以及哲學還會存在，要在大災難時期彰顯出來。

但以理書 7:13 記載：“我在夜間的異象中觀看，見有一位像人子的，駕著天雲而來，被領到亙古常在者面前，”

這節經文講到神的國將要因為耶穌基督而降臨，這與上文所描述的不承認神的屬世帝國，形成鮮明的對比。“像人子的”意指將要拯救這世界的彌賽亞，即耶穌基督。“駕著天雲”與從海中上來的大獸形成鮮明對比，象徵了神國的神性起源和神的臨在。

天上的神子被賦予權柄，要把世上的國從外邦人手中拿走，建立自己的國。馬可福音 14:61-62 記載主耶穌在公會面前受審時的情景，經文說：“耶穌卻不言語，一句也不回答。大祭司又問他說：‘你是那當稱頌者的兒子基督不是？’耶穌說：‘我是。你們必看見人子坐在那權能者的右邊，駕著天上的雲降臨。’”在路加福音 1:32，天使在耶穌降生前預言：“他要為大，稱為至高者的兒子；主神要把他祖大衛的位給他。”因此我們在這裏看見的是很清楚的宣告，主耶穌是“非人手所造的石頭”，要擊打偶像，祂要在地上建立自己的國度。詩篇 2:7 記載：“受膏者說：我要傳聖旨。耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你。”祂從死入生，是指祂的復活，不是指祂在伯利恆降生。在使徒行傳 13:33，使徒保羅有解釋。詩篇 2:8 記載：“你求我，我就將列國賜你為基業，將地極賜你為田產。”主耶穌基督將要執掌王權，祂會怎麼做呢？詩篇 2:9 記載：“你必用鐵杖打破他們；你必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。”當神再來時，祂要除去一切悖逆的，讓順服祂的人進入神的國。

但以理書 7:14 記載：“得了權柄、榮耀、國度，使各方、各國、各族的人都事奉他。他的權柄是永遠的，不能廢去；他的國必不敗壞。”

這是預備基督再來，“非人手鑿出來的石頭”要打爛這個偶像。啓示錄 20:6 記載：“在頭一次復活有分的有福了，聖潔了！第二次的死在他們身上沒有權柄。他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。”千年國只是永恆國的一面。這個步驟很清楚地記載在啓示錄 20 章：按照天上的情況，基督要在地上統治一千年，然後撒但會被釋放。不肯悔改的人仍然悖逆神，他們會團結在一起，擁戴撒但作他們的領袖，撒但召集他們，對基督發動戰爭。撒但和悖逆的叛徒最後會被扔進火湖裏。未信主的死人會復活，在白色的大寶座面前接受審判。之後，我們就會看到永恆的神國。聖經說得很清楚，這個國的位置是在地上。彌迦書 4:2 記載：“必有許多國的民前往，說：來吧，我們登耶和華的山，奔雅各神的殿。主必將他的道教訓我們；我們也要行他的路。因為訓誨必出於錫安；耶和華的言語必出於耶路撒冷。”

但以理書 7:15-16 記載：“至於我一但以理，我的靈在我裏面愁煩，我腦中的異象使我驚惶。我就近一位侍立者，問他這一切的真情。他就告訴我，將那事的講解給我說明：”

“一位侍立者”，是指事奉神的天使之一，擔當傳達神旨意的作用。

正如巨大偶像的夢困擾著尼布甲尼撒一樣，這個異象也困擾著但以理。他接近一位天使，尋求解釋。

但以理對異象的內容進行了補充說明，也論到了天使對異象的解釋。由此可知，真正的啓示主體是神。

但以理書 7:17 記載：“這四個大獸就是四王將要在世上興起。”

這四個獸不僅象徵國家，也象徵君王。金頭和有兩隻翅膀的獅子，象徵尼布甲尼撒和他的巴比倫王國；腰腹的銅和豹，象徵亞歷山大大帝及希臘馬其頓帝國。這四頭巨獸是肉食性的野獸，天性貪婪，這讓人聯想到這些王和國的特質。

但以理書 7:18 記載：“然而，至高者的聖民，必要得國享受，直到永永遠遠。”

這節經文指聖徒將會在耶穌基督的道成肉身，以及再臨而成就的神的國當中，得到救贖，並分享榮耀。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！